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10. 000 nových emigrantu
SP OJENÉ STÁTY - Washington

Spojené státy započaly s roze­
síláním uvítacích pozvánek 
10.000 cizinců, kteří vylosová­
ním získali právo na trvalý pobyt 
v Americe. Žadatelů bylo 1.3 
miliónu. Největší počet získali 
Irčané - přes 3000 emigračních 
možností během dvou let. Loso­

vání se týkalo těch lidí, kteří za 
normálních okolností by neměli 
kvalifikaci k emigraci do Spoje­
ných států. Losování bylo usku­
tečněno na základě zákona, kte­
rý měl pomoci lidem ze 36 zemí, 
z nichž se emigrace do Spojených 
států od roku 1965 snížila.

Turistika - zdroj narodniho
důchodu

Ještě stále se objevují ve sdělo- 
cích prostředcích různé statisti­
ky uplynulého roku. Jednu při­
nesla britská tisková kancelář 
Reuter z Madridu. Hovoří se v ní 
o loňském turistickém ruchu ve 
Španělsku. Byl v pravém slova 
smyslu rekordní. Španělsko na­
vštívilo 47 miliónů cizinců, což je 
o deset procent víc než v roce 
1985 a největší dosavadní počet 
vůbec. Jak řekl na tiskové konfe­

renci novinářům ministr Ábel 
Caballero, odpovědný za turisti­
ku, tito zahraniční turisté utratili 
ve Španělsku více než 12 miliard 
dolarů, což odpovídá vzhledem k 
roku předchozímu více než 21-ti 
procentnímu vzestupu. Španěl­
sko je ovšem tradiční turistickou 
zemí a plných 10 procent jeho 
hrubého příjmu mu přináší právě 
turistika. Přitom předpokládá-
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Upozornění našim čtenářům
V sobotu dne 28. února 1987 

v 5 hod. odpol. na televisní 
stanici číslo 2, na programu 
“Common Ground”, bude vysí­
lán 15-minutový pořad ohledně 
etnického tisku. Předs. Denního 
Hlasatele Josefem Kučerou Jr. 
bude diskutovat ohledně historie 
Hlasatele, našich čsl. zájmů a 
programů. Mimo jiné bude na

programu oprava sochy pres. 
Masaryka

Následkem neočekávané změ­
ny programu senátorky Judith 
Baar Topinkové bude na tomto 
programu v sobotu Prof. Dr. 
William Maesen, spolupracovník 
na opravě Masarykovy sochy a 
Abe Peck, profesor žurnalistiky 
na Northwestern universitě.

Hodnotné dárky - političtí vězní
Po vzoru Fidéla Castra si vzal 

nikaragujský prezident Daniel 
Ortega zřejmě do zvyku věnovat 
svým americkým návštěvníkům 
hodnotný dárek - politického 
vězně. Castro jich svého času 
věnoval jenomu z prezidentských 
kandidátů demokratické strany, 
reverendu Jessemu Jacksonovi 
hned dva tucty. Propouští, co by 
dar návštěvníkům, obvykle ty 
zvlášť dlouho vězněné, soudě 
asi, že s vězni je to jako s vínem - 
čím starší ročník, tím lepší. 
Ortega nemá tak staré ročníky. 
Je u vlády teprve osm let. Ale 
měl teď zato dva americké 
vězně. Eugena Hasenfuse, vojá­

ka štěstěny, odsouzeného za pa­
šování zbraní partyzánům, věno­
val demokratickému senátoru 
Doddovi za jeho nedávné návště­
vy v Manague. A nyní sandinov- 
ská vláda oznámila, že Sam 
Halí, zatčený za údajnou špio­
náž nedlouho před propuštěním 
Hasenfuse, bude rovněž propuš­
těn a předán svému bratru, 
demokratickému poslanci Kong­
resu Thomasovi Mallovi, i když 
bude patrně pro formu postaven 
před lidový soud. Mluvčí sandi- 
novské vlády řekla, že nicaraguj- 
ský vyslanec Carlos Tumermann 
o tom již ve Washingtonu hovo- 
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Starosta Chicaga Harold Washington zvítězil v primárních 
volbách nad Jane Byrne nepatrným počtem hlasů,do jejichž 
plného součtu chybí ještě pět procent.Dle posledního hlá­
šení získal H.Washington 52,7proc. ,Byrne 47,1 procenta

Dohled strany nad
soukromim obcana

Staré čínské úsloví říká “potrestej jednoho člověka a vychováš 
stovku lidí”. Zatím asi nikdo neví, kdy a kde se čistka v Lidové Číně 
zastaví, ale podle všeho jsou terčem jedinci a ne celé skupiny nebo 
vrstvy. Pěst Denga Hsioa-pchinga - který byl kdysi sám obětí Mao 
Tse-tungovy kulturní revoluce - dopadla podobným způsobem už 
dvakrát. V letech 1978 až 79, kdy udeřila proti vylepování 
politických prohlášení na takzvaných “demokratických zdech” a 
potom v letech 1983 až 84 proti takzvanému “duchovnímu 
znečištění” Číny západními vlivy. Obojí byly krátké, ale chirurgické 
operace. Jejich průběh odpovídal tomu, co kdysi řekl o Dengovi sám 
Mao Tse-tung. Připomínal mu prý chomáč balvny s trnem uvnitř - 
měkký povrch představoval pragmatickou přizpůsobivost, trn uvnitř 
marxistické srdce... Kromě toho všechno, co právě v Lidové Číně 
probíhá, může připomínat Mao Tse-tungovu kampaň z roku 1956, 
kdy Mao nabádal intelektuály, aby nechali v otevřené debatě spolu 
soupeřit různé myšlenkové proudy a později nejvýřečnější proti- 
marxistické osobnosti jednoduše zavřel nebo poslal dřít na 
venkov...

Historická srovnání bývají ovšem nejistá. Přesto první otázka zní, 
kam až dojde ofenzíva kritiky toho, čemu noviny říkají “buržoasní 
liberalismus”, zda se tato ofenzíva nevymkne kormidelníkům z ruky 
a nezastaví tím ekonomickou reformu. Čao Ts’jang a televizní 
hlasatelé už chodí oblečeni po Mao Tse-tungovsku, i když mezi námi 
- tahle móda kdysi přišla do Číny z Japonska... Další otázka se ptá, 
s kým se dnes počítá jako s následníkem Denga Hsiao-pchinga, 
který vloni prohlásil, že letos půjde už opravdu do důchodu. Je to 
otázka asi nejdůležitější, protože předávání reformistického žezla 
mezi politickými generacemi se považuje za hlavní podmínku 
pokračování reformistické linie. Zatím platil za korunního prince
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Zdravíme a vrtáme paní
A. HRON 
Wisconsin
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zprávy
ZE SVETA

P ARIZ - Francie
Mimořádné elitní policejní ko­

mando přepadlo farmu u města 
Orleans a zatklo čtyři nejhle­
danější francouzské teroristy, 
včetně vůdců teroristické skupiny 
Direct Action Jean-Marc Rouil- 
lona a Nathalie Menigonové. 
Zatčeni byli i další členové Joelle 
Aubron a Geórges Cipriani. 
Všichni čtyřirbyli,sice ozbrojeni, 
ale při zatčení nekladli žádný 
odpor. Nájezdu na farmu se 
zúčastnilo 50 příslušníků elitního 
komanda zvaného RAID. Byly 
nalezeny zásoby zbraní a výbuš­
nin, peníze a originální text 
komuniké skupiny Direct Action 
beroucí na sebe zodpovědnost za 
zavraždění Georgese Besse, ředi­
tele státní automobilky Renault, 
k němuž došlo v listopadu minu­
lého roku. Byly také nalezeny 
dokumenty, v nichž se vyhrožuje

Turistika - zdroj národního ...
ný počet amerických turistů - 
bylo jich loni 770 tisíc - poklesl o 
dvacet procent. Vinu na tom 
měly obavy z terorismu v Evropě 
a snížená hodnota amerického 
dolaru vůči evropským měnám.

Samozřejmě, že v porovnání s 
Československem může Španěl­
sko nabídnout zahraničním turis­
tům, přijíždějícím na dovolenou 
mnohem víc, především ovšem 
moře a od jara do podzimu, 
zejména však v letních měsících.

Monday 
Tuesday 
Wednesday 
Thursday 
Friday 
Saturday

5801 West Cermák Road 
6001 West Ogden Avenue- 
Cicero, Illinois 60650 
Telephone 656-2000

Banking Hours 
9 a.m. to 3 p.m.. 
9 a.m. to 3 p.m.

Closed 
9 a.m. № 3 p.m. 
9 a.m. to 6 p.m.. 
9 a.m. to 12 noon

Drive-In and 
Walk-Up 

8 a.m. to 6 p.m. 
8 a.m. to 6 p.m. 
8 a.m. to 3 p.m. 
8 a.m. to 8 p.m. 
8 a.m. to 6 D.m.

I 8 a.m. to 3 p.m..

ztrátou životů těch soudců, kteří 
projednávají teroristické přípa­
dy. * * *

S Libanoncem Georgesem Ib- 
rahimem Abdallahem, obvině­
ným z vraždy amerického a 
izraelského diplomata byl zahá­
jen soudní proces za mimořád­
ných bezpečnostních opatření. 
Abdallah bude souzen sedmi 
soudci namísto poroty, podle 
nového protiteroristického záko­
na, schváleného francouzským 
parlamentem v prosinci minulé­
ho roku. Tento zákonodárný 
návrh byl podán, když při soud­
ním přelíčení se členem teroristic­
ké skupiny Direct Action, pět 
členů poroty odstoupilo, protože 
jim bylo vyhrožováno “spravedl­
ností proletariátu . Soudcové 
budou dopravováni k soudu v 
obrněných automobilech za poli­
cejního doprovodu a i jinak 
budou pod neustálým policejním 
dohledem.

DUBLIN - Irsko
Charles Haughey z opoziční 

strany Fianna Fail porazil v

zaručeně dobré počasí. Ale bez 
obrovského množství ubytova­
cích možností, hotelů všech kate­
gorií, nájemních apartmentů, 
chat a kampinků a široké sítě 
služeb všeho druhu by to nebylo 
nic platné. A právě tyto před­
poklady mezinárodní turistiky 
jsou v Československu, které 
přece také může ze svých přírod­
ních i kulturních krás nemálo 
nabídnout, na úrovni rozvojo­
vých zemi. RFE

generálních volbách irského mi­
nisterského předsedu Garreta 
FitzGeralda. Není však dosud 
známo, zda získal většinu v 
parlamentu.

TORONTO - Kanada
Kanadská vláda, která minulý 

rok dostala od Spojených náro­
dů pochvalné uznání za pomoc 
uprchlíkům z celého světa, s 
okamžitou platností rozhodla 
zastavit neobvyklou vlnu uprch­
líků ze Střední Ameriky, kteří 
nyní prchají před uzákoněním 
nových emigračních směrnic 
Spojených států. Kanadská vlá­
da rozhodla, že uprchlíci přichá­
zející do Kanady přes Spojené 
státy, musí zůstat v Americe až 
do vyřízení jejich žádosti o emig­
raci. Doposud uprchlíci z 18

političtí vězni...
řil s poslancem Hallem a že ten 
si svého bratra přijede do Mana-
guy vyzvednout. Sam Halí byl 
někdejší plavecký vítěz olympiá­
dy a svého času byl poslancem 
státního shromáždění v Ohiu. 
Ale v nedávných letech měl 
údajně problémy s drogami a s 
alkoholem a byl i nějaký čas 
léčen na psychiatrické klinice. V 
těch dobách také cestoval po 
světě a hrál si, zdá se, na Jamese 
Bonda. Byl vChadu, v Libano­
nu a nejposledněji v Nicarague, 
kde byl zatčen poblíž letecké 
základny, jejíž mapy prý měl u 
sebe a řekl vyslýchajícím, že 
pracoval pro jakousi nikomu 
neznámou soukromou špionážní 
organizaci. Nicaragujská vláda 
odůvodnila jeho chystané pro-
puštění tím. že prý Sam Hall je
nemocen a nemohl by se v 
Nicarague léčit.

Ale hlavním účelem takových­
to přátelských gest je ovšem 
působit příznivě na veřejné míně­
ní ve Spojených státech, zejména 
tam, kde to může mít konkrétní 
výsledky. Senátor Dodd, jemuž 
byl slavnostně předán Eugene

Ukládejte vaše úspory v našem českém výpomocném spolku. Jsme 
poslední československý výpomocný spolek na 26. ulici v české

Vyplácíme nejvySí možné úroky na peníze, uložené do pravidel« i
ných vkladních knížek a máme certifikáty pro vložení peněz na ♦
různé časové lhůty.

V našich úřadovnách vždy obdržíte rychlou a zdvorilou o sluhu. , ƒ
Obchodujte s krajanskou spořitelnou, kde vaše zájmy jsc. ždy 

naše zálmv.

zemí, včetně El Salvadoru a 
Guatemaly, dostali automaticky 
povolení žít a pracovat v Kana­
dě, zatímco jejich případy byly 
zkoumány. Kanadská vládá na­
víc začíná uvažovat o deportaci 
těch, jejichž případy nebudou 
příznivě vyřízeny. Mezi 18 země­
mi je i Sovětský svaz, Vietnam, 
Irán a Libanon. Během jednoho 
a půl měsíce přijelo do Kanady 
6000 uprchlíků, kteří teprve nyní 
žádají o udělení práva azylu. 
Dvě třetiny z nich byli z El 
Salvadoru, Chile a Guatemaly. 
Za rok 1986 činil celkový počet 
těchto uprchlíků asi 18.300. 
Úřední činitelé tvrdí, že většina 
těchto žadatelů o poskytnutí 
uprchlického statutu nebude 
schopna dokázat, že jim hrozila 
politická persekuce.

Hasenfus, je odpůrcem vojenské 
pomoci protisandinovským par-
tyzánům neboli Contras. To 
gesto ho určitě proti Ortegovi ne- 
zatvrdilo nejen na Thomase Hal­
ia, ale i na jiné poslance Kong­
resu. A také ovšem na politické 
turisty z řad pokrokově smýšlejí­
cích Američanů, Kanaďanů a 
jiných ze Západu. Těchto turis- 
tů-sympatizgutů má teď Nicara­
gua asi sto tisíc ročně, neboť na 
západní levici pouť do Managuy 
se stala módou, takže turistika je 
nyní jediný vzkvétající průmysl 
Nicaraguy a hlavní zdroj jejich 
příjmů tvrdé valuty. Domácí 
obyvatelstvo těmto přátelům san- 
dinovců říká, podle jejich obuvi, 
“Sandalistas”. Sandalisté ovšem 
nesmějí nabýt dojmu, že by
cestováni do Nicaraguy mohlo
být třeba nebezpečné, že by tam 
někdo mohl uváznout na delší 
čas v žaláři za to, že by se u něho 
našla mapa Nicaraguy nebo ně­
co jiného. A tudíž propuštění 
Sama Halia se v Managui patrně 
pokládá za užitečné i pro turis­
tický ruch.

Co-operatice Federal 
výpomocný spolek
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Nocleh pod vodou
Šedesát metrů v moři před 

pláží ostrova Key Largo při 
floridském pobřeží byl otevřen 
první podmořský hotel světa. 
Vznikl přestavbou bývalé pod­
mořské laboratoře a jmenuje se 
“Jules Undersea Lodge”. Tři 
luxusně vybavené suity nabízejí 
místo pro celkem šest hostů. 
Kulatým okénkem mohou ze své

BEJRÚT - Libanon
V neděli 22. t. m. večer přijely 

do Bejrútu tanky se syrskými 
vojáky. Bejrútské ulice byly lidu­
prázdné, neboť velitel syrských 
jednotek v Libanonu brigádní 
generál Ghazi Kenaan dal boju­
jícím příslušníkům různých milicí 
lhůtu jedné hodiny opustit ulice 
před příchodem syrských jedno­
tek v počtu 4000 mužů, jinak že 
každý bude zastřelen na místě. 
Do Bejrútu přijelo kolem 100 
tanků, obrněná vozidla a dělo­
střelectvo. Přední syrské jednot­
ky obsadily bejrútské mezinárod­
ní letiště a na základě dojedna­
ného plánu mají syrští vojáci 
osvobodit všechny unesené oso­
by, znovuotevřít všechna zahra­
niční vyslanectví a skoncovat s 
ohrožením cizinců a diplomatů. 
Návrat syrských vojáků do Bejrú­
tu je velkou ranou pro vůdce 
Organizace pro osvobození Pa­
lestiny Jasíra Arafata. Íránci se 
dosud nevyjádřili. Izrael letecký­
mi přelety situaci bedlivě sleduje.

VARŠAVA - Polsko
Polský vůdce generál Woj- 

ciech Jaruzelski vyzval k větší 
otevřenosti a kritice v řadách 
vládnoucí polské komunistické 
strany a varoval, že méněschopní 
úředníci ve vládě a ve straně 
ztratí svá místa. Jaruzelski hovo­
řil na schůzi varšavských stranic­
kých činitelů a používal podob­
ný způsob vyjadřování jako so­
větský vůdce Michail Gorbačov. 
Zdůraznil též, že zodpovědná 
místa by měli zastávat kvalifiko­
vaní a schopní lidé, i když nejsou 
členy komunistické strany.

BUENOS AIRES - Argentina
Argentinské soudy zahájily 

soudní řízení proti více než 100 
vojenským důstojníkům z poru­
šování lidských práv. Jsou obža­
lováni z vražd, mučení a jiných 
zločinů spáchaných během osm 
let trvajícího vojenského režimu v 
Argentině. Soudní procesy byly 
též nařízeny proti asi 50 policis­
tům a civilistům, kteří byli obvi­
něni z porušování lidských práv.

MEXIKO CITY ■ Mexiko
Mexická Národní strana akce 

(PAN) - zvolila národním vůd­
cem Louis Hectora Alvareze, 
který slíbil zavést v této nejsilněj­
ší mexické opoziční straně mno­
hem radikálnější způsob jedná­
ní. Je stár 67 let a jeho zvolení je 
vykládáno jako předzvěst důraz­
ných protestů proti volebním ma-

suity pozorovat svět ticha s 
exotickými rybami a rostlinami 
mořských hlubin. Ale, aby se 
host dostal do hotelu, musí se 
umět potápět! Jedna noc v devíti- 
metrové hloubce pod mořskou 
hladinou stojí 600 dolarů. Přes­
to je nový hotel obsazen až na 
několik měsíců dopředu.

nipulacím vládnoucí Instituciali- 
zované revoluční strany (PRI) 
při volbách presidenta, které 
budou příští rok.

zprávy
AMERICKÉ 

SPOJENÉ STÁTY - Washington
Přední představitelé mimořád­

ných výborů senátu i domu 
reprezentantů, vyšetřujících pří­
pad prodeje zbraní Iránu, sdělili, 
že izraelský ministerský předseda 
Yitzhak Shamir vyslovil souhlas, 
že jeho vláda písemně odpoví na 
dotazy těchto výborů. Demokra­
tický senátor Daniel Inouye z 
Havaje, který je předsedou senát­
ního vyšetřujícího výboru, řekl, 
že Izrael dodá výborům chrono­
logický záznam finančních trans­
akcí a výpočet styků mezi ame* 
rickými a izraelskými vládními 
činiteli, jež měly souvislost s pro­
dejem zbraní. Nedošlo však k 
dohodě s nezávislým vyšetřovate­
lem případu Lawrencem Wals- 
hem, který trvá na tom, aby jeho 
spolupracovníci mohli přímo vy­
slechnout Izraelity, zúčastněné na 
prodeji zbraní Iránu a převodu 
peněz protikomunistickým bojov­
níkům Contras.

* * *
Státní žalobci prohlásili, že 

vyzvědačská činnost Jonathana 
Jay Pollarda pro Izrael způsobi­
la stejně těžkou ránu národní 
bezpečnosti Spojených států jako 
kterákoliv jiná špionáž v historii 
Ameriky. Pollard zkompromito­
val velké množství klasifikova­
ných informací, dotýkajících se 
amerických zájmů a různých 
zemí, včetně Sovětského svazu.

Našim čtenářům
Sdělujeme našim váženým čte­

nářům, že Jsme si Již dnes 
dovolili zasiati připomínky na 
úhradu předplatného, několik 
měsicú dopředu, Jako to činí 
mnohé Jiné časopisy. Odůvodňu­
jeme to tím, že většina našich 
čtenářů platí opožděně, kdežto 
veškeré naše výlohy, které byly 
zvýšeny, musíme hradit v přes­
ném termínu.

Neradi bychom zvyšovali cenu 
Denního a Nedělního Hlasatele. 
Spoléháme se pouze na vaši 
dobrou vůli, že úhradou před­
platného a darem na tiskový 
fond nám pomůžete zachránit 
Hlasatel.

Jestli jste již zaslali vaše před­
platné tak nám toto promiňte. 
Děkujeme vám vážení čtenáři za 
vaše laskavé pochopení.

Redakce

nad soukromím občana ...
generální tajemník Hu Jao-bang. Jeho odchod působí na některé 
sinology jako už předběžná salva postdengovské éry a zhroucení 
Dengovy koncepce střídání stráží. Je to ovšem zase jen »dohad, ale 
boj o nejvyšší moc už asi začal, tedy před stranickým sjezdem, který 
je hlášen až na podzim... V dosavadních komentářích se zdůrazňo­
valo, že Deng a Hu byli a jsou druhové ve zbrani, načež přišel 
západní tisk se zprávou, kterou snad přinesla z Pekingu delegace 
maďarských komunistů, že Denh Hsiao-pching a Hu Jao-bang si 
před několika dny ostře vynadali. Skřípalo to mezi nimi prý už 
nějakou dobu, ale jak píše například japonský deník Jomiuri 
Simbun, došlo k ostré výměně názorů a Hu Jao-bang Denga vyzval, 
aby odstoupil. Tedy aby odstoupil opravdu Den Hsiao-pching. 
Hned potom se konalo rozšířené zasedání politbyra a 821etý Den o 
11 let mladšímu Huovi vytkl, že jedná na vlastní pěst. Hu Jao-bang 
měl na to odpovědět, že ti starší ve vedení by měli jít do penze, aby se 
skončilo se ztrnulostí čínského systému a mohlo se pokračovat s 
modernizací země. Současně Hu Jao-bang vyslovil podporu 
demonstrujícím studenům, ale Deng byl na konfrontaci připraven 
lépe a prosadil, že Hu odstoupil z funkce generálního tajemníka. To 
všechno alespoň podle Jomiuri Simbunu...

Prvním náznakem dalšího vývoje může být, kdo se stane po Čaovi 
novým premiérem a zda se Čao stane řádným generálním 
tajemníkem. Zatím je jen zastupujícím. Je také možné, že Čao si 
obě funkce nějakou dobu podrží a sám se vypracuje na Dengova 
následníka.

Když bude jmenován premiérem zatímní vicepremiér Li Peng, 
který vystudoval v Moskvě a je přívržencem centrálního řízení, bude 
to vítězství protireformního křídla. Reformní křídlo by dalo 
přednost Tianu Ži-junovi, který má ostatně blízko k Čaovi. 
Nezapomínejme také, že politici jako Deng, Hu a Čao jsou špičky 
ledovců se zázemím sobě věrných sil po celé zemi. Ty mohou teď Hu 
Jao-bangův pád brzdit - ještě nějaká a ne nevýznamná funkce mu 
zůstala - anebo někteří z jeho věrných budou muset také položit 
hlavu na špalek. Jeho přítel a spolupracovník, vedoucí stranické 
propagandy Ču Houdz’ už prý ztrácí vliv, zatímco vedoucí 
propagandista staré gardy Deng Li-ťun znovu získává půdu pod 
nohama...

Ale hlavní podmínka zdárného posouzení situace včera jako dnes 
je, rozlišit mezi krátkodobým a dlouhodobým, mezi jednotlivými 
akcemi a směrem. Ukazatelé, které musíme sledovat přitom jsou: 
cenová politika - autonomie podnikových ředitelů - debata o 
platnosti marxistického modelu pro Čínu a dohled strany nad 
občanovým soukromím. Čao a Deng zatím nahlas ubezpečují, že v 
hospodářské politice, zahraniční i domácí, zůstává všechno při 
starém. RFE

p rávě vyšl o
Josef Kalvoda, Ph.D.: The Genesis of Czechoslovakia, váz. 673 

stran, $30.00, poš. S32.00.
Jarošová Emma: Mezi starou a novou vlastí, brož., 368 stran, 

$8.50, poš. S10.00.

Máme velký vyber křišťálového skla z Československa, jakož i 
keramiku, granáty, panenky v krojích, kukuřičné panenky, rekordy, 
české knihy, slovníky a učebnice, šátky na hlavu, čaje, koření, 
kuchyňské potřeby, voňavku 4711 a pro muže značku TABAC při 
holení a mnohé jiné.

Novinka: Dvojitý odznak americká a česká vlajka z látky, možno 
použít к přišití, velikost 3x4 in., S2.50, poš. S3- 00.

Sušené hříbky imp. z Evropy, světlé, drobně krájené: 1 Ib. 
S24.00, poš. S26.85 - půl 1b. S12.50, poš. S15.15 - čtvrt Ib. S6.50, 
poš. S8.45.

Kráječ knedlíků, S9.50, poš. Sil.50.
Mlýnek na mák z železné litiny, S27.50, poš. $30.90.
Opět na skladě jáhly (proso), 1 1b. 85 d, poš. S2.60, 3 1b. S2.55, 

poš. $4.00.
Kazety české a slovenské ve velkém výběru, pište si o seznam.
Právě vyšla novinka - Vlasta Krška známá “International Qucen 

of Polka” - vydala pod názvem VLASTA kazetu a L.P. rekord 
zpívané v angličtině. Kazeta S8.50, poš. S10.00, rekord S7.98, 
poš. S9.98, obsáhleji stejné písně.

Zákazníky v Illinois upozorni^eme, aby .na každý $1.00 zasLii o 
7 centů více na státní daň.
Vyřizujeme rychle a spolehlivě Tuzexové zásilky do Československa.

F. PANCNER, lne.
Zástupce TUZEX dárkové společnosti do Československa

6514 West Čermák Rd., Benvjn, IL 60402 - Tel. (312) 484-3459

Obchodní hodin,:
Denně od 9:30 ráno do 6:00 večer у neděli zavřeno

V sobotu od 9:00 ráno do 6:00 večer
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F. LEHNEOVÁ

Proti vůli rodičů
(INGEBORG)

Sklouzl j£ s paže, aniž by čeho pozorovala; zvedl 
jsem jej, protože jsem v tom viděl pokyn pro­
zřetelnosti.

Přiznávám, není správné, že nechávám starší 
dámu v takovém neklidu, ale účel světí prostředky. 
Ztráta jest již ohlášena, časně ráno tedy má Yva 
odevzdá náramek. Ale osobně jej musí odevzdat. ( 
Bude ráda, není-liž pravda?” prosil nejněžnějším 
způsobem a políbil ji znovu.

Musila mu přisvědčit!, jemu nemohla odpo­
jovači. .

S bušícím srdcem nastoupila příštího rána cestu 
k hotelu, kde bydlila baronka, když si byla pře­
četla vyhlášku o ztrátě.

Tak těžko jí ještě nikdy nebylo, a toužebně si 
přála, aby byla o hodinu starší, aby všechno to, 
co bude musiti přestátí, bylo už za ní.

Dala se u hraběnky ohlásili jako nálezkyně 
náramku. Ta jí hned vyšla vstříc, nijak se netajíc 
svou radostí.

„Řekli mi, že jste našla můj náramek?“
„Je-li to tento, paní hraběnko ?“
„A kde jste jej našla?“
„Docela před hotelem”, odpověděla se sklope­

nýma očima; neodvážila se pohlédnouti baronce 
do očí.

„Tak jsem měla přece pravdu! můj syn totiž 
tvrdil, že si vzpomíná, že už v koncertní zahradě 
náramek vůbec neviděl. No, na tom konečně ne­
záleží. Hlavní, že je náramek na světě. Račte 
přijmouti místo, prosím —“ pozvala Yvu laskavě.

Hraběnka nemohla se rozhodnouti, jakým 
způsobem by se nálezkyni náramku odvděčila. 
Této dívce nemohla dáti ohlášené nálezné na 
hotovosti; to se příčilo jejímu jemnému citu. 
Přemýšlela; jak by jí projevila svou vděčnost jinak. 
Zatím ji chtěla trochu zkoumati.

„Zatím vám srdečně děkuji, milá slečno 1 
Ztráta by mně byla skutečně velmi nepříjemná. 
Byla jste včera také v koncertě, myslím, že jsem 
vás tam viděla.“

„Paní hraběnka se nemýlí. Seděla jsem se svou 
matkou naproti paní hraběnce.“

„Ach, vaše paní matka! Léčíte se zde?“
„Vlastně ne, paní hraběnko, lékař předepsal mé 

matce změnu vzduchu jenom pro zotavení.“
„Smím prosit o vaše jméno? Ráda bych si u- 

chovala přátelskou vzpomínku na milou nálezkyni.“
„Yva Klaudeová, paní hraběnko.“
Hraběnka na ni pohlédla překvapeně a pak si 

prohlížela zkoumavě tahy jejího obličeje.
„Z Klaudeů?“ opakovala pomalu.
Yva potřásla hlavou.
„Ne, paní hraběnko; prostě Klaudeová. Otec 

je profesorem v B.“
„Máte ještě nějaké sourozence?“
„Jsem jediné dítě.“
Vyměnily ještě několik slov o pobytu v lázních 

a potom se Yva zvedla.
„Nerada bych vás déle zdržovala, paní hraběn­

ko; promiňte, že se vám poroučím.“'
„Přijměte ještě jednou můj srdečný dik! Ne­

zapomenu na vaši velikou službu a doufám, že mi 
nebudete zazlívat malou památku. . . Ne, ne 
slečno, neodmlouvejte, a nekažte mi radost.“

Stiskla Yvinu ruku, a její obličej, jinak poněkud 
vysokomyslný, zářil laskavostí, když ji doprovázela 
ke dveřím.

Když byla hraběnka opět sama, zdálo se, že 
usilovně o něčem přemýšlí. Pak potřásla hlavou 
a zašeptala:

„Nemožno.“
Kamil viděl dobře Yvu přicházeti, ale uložil si 

oběť, a nevstoupil do pokoje, kde byla Yva přijata, 
neboť se obával, aby se přece jen neprozradil před 
milovaným děvčetem a chtěl také Yvu ušetřiti 
setkání, pro ni tak trapného. Byl ale přece zvědavý, 
co jeho matka řekla; proto se k ní hned vydal.

Rudolf Medek

ANABASE
Pokračování z minulého dne

/ Vy jste, Hospodine 
Agafurově, najal od něho daču na tři měsíce. To 
je dobrý a téměř správný rozpočet. Tak dlouho 
ještě asi potrvá zmatek. Pak i vy odjedete za 
Šujskými do Šanghaje. Dříve však nutno zkusili 
to, s čím se dá, třeba i s mongolským knížectvím. 
Ataman ná to půjde. Ataman jde na všecko. Jen 
když zůstane atamanem."

Podplukovník Badašev vyskočil:
„Varuji vás!"
„I já vás varuji!“ řekl mírně Smirnov a po­

zdvihl bombu.
Podplukovník opět usedl a složil ruce do 

klínu.
„Pánové, chci vám něco říci o té prošlé pří­

čině .Hleďte, nedaleko odtud je lučina, močál. 
Nevím, co mi to napadlo, jiti dnes tudy podle 
Ušakovky na procházku. A nevím také, proč mi 
napadlo, vžiti s sebou tyto dvě bomby. Říkají, 
že okolí je tu nejisté, nebezpečné. Bolševici jsou 
tu prý po celé Slobodce. Nemám rád bolševiků. 
Proto ty bomby. Jdu tedy na procházku po po­
břeží a raduji se z toho, jak krásný je letos u nás 
v Sibiři měsíc červenec. Či není krásný, pánové?"

A student se zasmál a opět mírně pozdvihl 
ruku s bombou.

„Nu což ... je krásný. ..“ řekl poručík Cho- 
lin rozpačitě.

„Nu, tak vidíte! Je krásný. Zajisté, že je 
krásný. Ale není krásné, uvidíte-li v bařině do 
půl těla zabořeného vojáka, který úpí a naříká, 
jako by kohosi hledal v tom hanebném 'bahně, 
sibiřském."

Student se odmlčel. Za to Budecius povstal, 
obrátil se k němu a chtěl cosi říci. Ale student ho 
přerušil mávnutím ruky a vedl dále svou:

,,V tom hanebném bahně sibiřském, ano. Vi­
dím člověka, nebohého, z nejnešfastnějších, jaké 
jsem v životě viděl. Namáhám se k němu, bořím 
se také do bahna, volám, ptám se, koho tam hledá. 
Zvíře, odpovídá mi. Koně! Bajána! Bajánečka 
mého. Utonul mi tady před nedávném, povídá. 
Jediný můj druh. Hm, řekl jsem si, a hrabal jsem 
se k němu. Blázen. Šílenec. Jaký div v této zemi! 
Šílenec ... I říkám mu, aby toho nechal. Kůň sem, 
kůň tam. I lidé zahynuli v hanebném bahně si­
biřském. A nikdo už je odtud nevyprostí. Ani 
ataman. Mluvím do něj. I bořím se. Ale mluvte se 
šílencem. Ten šílenec, zdá se, ztratil vše, co může 
ztratili muž. Ztratil pole bitvy, ztratil víru ve 
svůj meč, ztratil ženu, již miloval, ztratil i věr­
ného druha, jakým dovede býti člověku jedině 
zvíře. Ale jsem křesťan, páni Asiaté. I řekl jsem 
si: Učiň vše, ať ho zachráníš. Nalhal jsem mu — 
víte, to je ta křesťanská síla lži, nalhal jsem mu 
že není ztraceno nic, že se mu i jeho žena vrátí a 
vše že se mu vrátí, neboť pozemská lež, i ta naše 
ruská lež, je pravdou, vede-li ke spáse duše. Po­
dal jsem mu tedy tu svoji prolhanou ruku — a 
nyní leží dole, u vrat vašeho domu, polomrtvý a 
je vaším dalším hostem, chcete-li ho přijmouti —“

Mlčeli nyní všicci.
Agafurov sáhl na svoji čapku, nazdvihl ji tro­

chu a poškrabal se po lysině. Oba důstojníci Sem- 
jonovovi vstali, podávali 'Tátařínovi ruku a lou­
čili se.

„Přijdeme jindy,“ řekl Badašev.
Vznešený Lin-Čang a vzácný Šaman Ligaj 

však zůstali sedět, ani sebou nepohnuli. Sosali 
svoje dýmky, už chvíli vyhaslé.

Agafurov pokročil nyní nebojácně k Smirno- 
vu. 1 Zia se zdvihla a přispěchala za ním.

„To je Čechoslovák!" řekla bázlivě.
„To je Čechoslovák. Kapitán Korda —" řekl 

Smirnov. A vsunul svoje ruční granáty do kapes.
Agafurov vyběhl ven. Bylo slyšeli jeho hlas 

teplou nocí.
Nějací lidé po chvíli vynesli nahoru zbláce- 

ného člověka, bledého, zarostlého, sešlého v tváři, 
a položili jej na pohovku.

„Zia," poručil Agafurov, „víno! Rychle, sem! 
Madeira! Naše dobré víno pro hosty. Pro ďaury, 
pravda, ale .pospěš si! A vy vojáku, pokuste se 
třít mu skráně kolínskou vodou!“ obrátil se k Bu- 
deciusovi.

Vznešený Lin-Čang přistoupil nyní ke kapi­
tánovi:

„Vyčerpaná ... ničevó ... mnoho trpět... 
Srdnatá kapitán,“ řekl pohnutě a třel jeho ruku 
ve svých dlaních. Když Korda otevřel oči, děl 
k němu Číňan tiše:.„Ctili srdnatá kapitán. Všecky 
lidi ctili.“ -„Všechny jsme je poruštili. A poruští­
me," šeptl Smirnov.

Kapitán Korda se prohnul, zvrátil se na pravý 
bok a vzdechl:

„Kde to jsem?"
„Mezi lidmi, kapitán," děl mírně vznešený 

Lin-Čang.

XXL

Bylo to ohromné prostranství, jež se k se­
verovýchodu zdvihalo a tvořilo zemitou hnědou 
čáru mezi tmavou půdou a světlým obzorem. Při­
padalo tak nesmírné, že by mohlo pojmouti 
všecko vojsko světa.

Bylo to obrovské cvičiště někdejšího dva­
náctého Zabajkalského pluku ruského. Nekoneč­
ná step, táhnoucí se od samotných kasáren kam­
si do daleka a do široka. Tmavá od zdupané, 
zaschlé trávy, štědrý kus země, o jaký v Sibiři 
nebývá nouze.

Budecius sem přivedl Vlastu Žárskou.
Dívka mu byla za to vděčna. Čím více vnitřní 

osamělost ji zdolávala, tím více se přibližovala 
celému vojsku. A Budeciusa nyní potřebovala ja­
ko mluvčího a vykladače.

Nikdy před tím jí nenapadlo, že by duše je­
jího národa mohla býti tajemstvím.

Od té chvíle však, kdy žila nyní na Sibiři me­
zi československými vojáky, bylo jí její češství, 
dotud zběžně cítěné a nehluboko promýšlené, ži­
vým zdrojem těžkého přemítání, úzkostí i slav­
ných naději. Ale i tajemstvím.

Vše, co viděla v dnech posledních, nechť už 
to byly věci, dotýkající se celého vojska nebo pří­
mo jejího srdce, vystupovalo chvílemi před ní v 
přízračném, modravém nebo červenavémi osvě­
tlení, jež jí zhusta ani nedovolovalo, aby shlédla 
skutečnou tvář událostí. I vzpourečka delegátů, 
jíž se dnes tak mnozí posmívali s ukrutnou ironií, 
jevila se jí něčím podivuhodným, byť i těžkým 
a smutným. Co někteří viděli v ní jen neumělé 
napodobení ruských vzpour, vyvolané neobyčej­
ně povrchní, jalovou a nevzdělanou agitací ne­
odpovědných a lehkomyslných mládenců, zatou­
živších po trochu moci a uplatnění se. Vlasta v 
ni tušila věčný nepokoj českého a slovanského 
srdce, který sice vede k anarchii, ale kdo ví, ne- 
směřuje-li původně k Bohu? I když se vyjadřuje 
naivně v řeči radikalistické okresní žurnalistiky, 
i když neví dosti dobře, oč že vlastně usiluje. 0 
svobodu, říkají ti hoši. Ano, o svobodu. Ale i ona 
pociťuje bystře v této zemi a zejména v této zemi 
sibiřské, že jsou slova, jež se „jednoduše" vyř­
knou, ale jichž obsah není jednoduchý. 0 svobo­
du — odkud, až kam?

Měla své osobní hoře. Ale tragická situace 
vojska, jež muselo den ze dne odráželi útok za 
útokem a den ze dne procházeli úskalími smrti 
tělesné i duchovní, učila ji odříkání se i vlastni 
bolesti. Také jí přišla doba, kdy je nutno učili se 
především statečnosti a tvrdosti.

Vlasta Žárská, která přišla do Sibiře, hnána 
palčivou touhou po teplém mileneckém srdci, na­
šla tu jen přetěžký chlad v duši člověka, jehož 
milovala, citový zmatek a nesmírnou vzdálenost 
Snažila se přemýšlet o něm spravedlivě a nalézíi 
někde tady v této zemi, omluvu pro něj. Nej­
prostší omluvu, jíž se však zároveň hrozila, na­
cházela ovšem hlavně sama v sobě.

Nemiluje mne už, říkávala si. Snad mne ani 
nemiloval. Odešel — mladý hoch, jemuž svět 
dosud nepoložil nijaké velké otázky — do války 
a do Ruska. V jeho životě před tím nebylo udá­
lostí, patrně ani já jsem nebyla pro něj událostí, 
přišla jsem téměř soudobě s válkou do jeho 
blízkosti. A sotva jsme se sblížili . . . Ale válka 
a s ní hned Rusko — to bylo silnější než já, a 
snad i silnější.než touha po vlasti.

Válka v něm, uvažovala často, vyvolala ně­
jaké rytířské, trouverské a dobrodružné předsta­
vy. Snad tomu chtěla i vlast, aby v něm našla 
svého vojína, smělého, opovrhujícího smrtí, útoč­
ného, jehož příklad měl strhovali dobré vlasten­
ce, ale slabé vojáky. Skála je jistě dušička tak 
vyspělá, aby si podložil tyto rytířské pudy v sobě 
také nějakou vyšší vírou a ideou.

P okrač. v úterýPokrač. na sír. 5



26. února 
Sv. Alexandr
(Biskup ze IV. století)

Sv. Alexandr byl biskupem v egyptské Alexandrii v le­
tech 312 až 326. Proslul jako jeden z hlavních činitelů v dlou­
hém a bolestném boji proti bludnému učení, které je v církev­
ních dějinách známé pod jménem »ariánství«.

Zdá se, že hlava těchto bludařů, ctižádostivý kněz Arius, 
začal svou rozvratnou činnost právě ze závisti proti Alexan­
drovi, když byl zvolen biskupem. Arius byl vzdělaný a vý­
mluvný, ale také rozený intrikán. Podle jeho učení jen Bůh 
Otec je skutečným a jediným Bohem, zatímco Ježíš Kristus 
byl pouhou stvořenou bytostí, sice nejvznešenější ze všech, 
ale jako stvořená bytost není ani Bohem, ani věčným, a není, 
ani skutečným člověkem, nýbrž jakýmsi - jak se tehdy říkalo 
- demiurgem, tjsprostředníkem mezi Bohem a vším co tento 
stvořil.

Alexandrijský biskup ihned upozornil a varoval, jak je to­
to učení nebezpečné, poněvadž neuznává a rozvrací Nejsvě- 
tější Trojici. Snažil se Aria napravit a dosáhnout, aby svou 
nauku odvolal. Použil k tomu těch nejpřesvědčivějšich pro­
středků, ale Arius měl na své straně již mnoho mnichů a do­
konce i několik biskupů. Považoval se již za hlavu nového 
směru i za učitele víry a proto setrvával na svých tvrzeních.

Alexandrijský patriarcha tedy svolal koncil, kterého se 
zúčastnilo asi sto biskupů z Egypta a Libye a který jako první 
ariánské bludy odsoudil. Potom napsal asi sedmdesát listů 
biskupům, kteří se postavili na Ariovu stranu, aby je od toho­
to postoje odvrátil.

Nato se obrátil na papeže Silvestra s prosbou, aby celou 
vahou své autority zasáhl do tohoto věroučného sporu, který 
nyní již hrozil, že rozdělí (celé) křesťanstvo. Sám dostal list 
od císaře Konstantina, který rovněž hleděl spor urovnat, jen­
že odpovědnost za jeho vznik přikládal stejnou měrou Ale­
xandrovi i Ariovi, a oběma též přiznával část pravdy.

Pravda ovšem mohla být jen jedna, a to bud na straně 
Alexandrově, nebo Áriově. Církev pochopitelně nemohla při­
jmout císařovo měřítko, které bylo příliš povrchni, poněvadž 
dělilo na polovinu blud i pravdu. Z toho důvodu byl na rok 
325 svolán slavný koncil do maloasijské Niceje, na kterém 
převládlo stanovisko tehdy již starého Alexandra, kterému při 
hájení čisté viry účinně pomáhal jeho jáhen Athanasius, poz­
ději rovněž velká postava církevních dějin. Koncil slavnostně 
potvrdil odsouzení Áriových bludů a prohlásil celé jeho učeni 
za heretické. Alexandrijský biskup se tedy mohl vrátit do své­
ho sídelního města jako pravoplatně uznaný učitel ryzí viry.

Cisař Konstantin potom ještě požádal Alexandra, aby 
znovu přijal do společenství věřících i samotného Aria, který 
byl sice přemožen, nikoli však přesvědčen. Ten ale, třebaže 
měl mírnou a smířlivou povahu, v tomto případě nepovolil a 
zůstal vůči bludu neoblomným. Odmítl znovu přijmout Aria, 
který byl hlavním učitelem a šiřitelem odsouzených teorií s 
poukazem, že může být jen jedna neporušitelná a nedotknu­
telná pravda, totiž ta, kterou slavnostně vyhlásili pravoplatní 
představitelé církve na koncilu v Niceji a která byla též vlože­
na do vyznání víry, čili do tzv. Kréda. Arius se i potom ještě 
snažil tuto neměnnou pravdu všelijak obratně obcházet, ale 
starý patriarcha ji pevně hájil až do smrti, k níž došlo brzy po 
jeho návratu (z koncilu) do Alexandrie.

27. února
Sv. Gabriel od Panny Marie Sedmibolestné

(Vyznavač z XIX. století)

Narodil se roku 1838 v Assisi, městě sv. Františka a sv. 
Kláry. Jmenoval se také František, pocházel také ze zámožné 
rodiny a v mládí také vedl elegantní, světský život. Obzvláště 
si potrpěl na vybranost v oblečeni. V tomto ohledu byl až 
puntičkářský, vše musilo být bezvadné do posledního detailu. 
Kromě toho byl i velmi chápavý a nadaný. Až do 17 let studo­
val v koleji ve městě Spoletu. Pak ale přišla řada nemoci a ne­
hod a nakonec mu zemřela na choleru i sestra, kterou měl 
opravdu rád. To vše způsobilo obrat v jeho životě. Začal uva­
žovat o marnosti světa a vratkosti lidského osudu. Miloval na­
de vše matku, ale ta mu zemřela již v útlém věku. Měl rád se­
stru, ale i tu skosila smrt. Proto se rozhodl, že zakotvi své city 
ve stálejší a vyšší lásce k nebeské Panně a Matce, Marii. Po­
znal, jak je člověk křehký a ovládaný svými slabostmi. Nejlépe 
je překoná, zasvěti-li svůj život službě Bohu.

Třebaže se jmenoval František a pocházel z Assisi, rodiš­
tě tohoto světce, nevybral si františkánský řád. Rodina a pří­
buzní mu v tom bránili, ale on nepovolil a posléze vstoupil do 
přísného řádu pasionistů, kde si zvolil řeholní jméno Gabriel. 
A protože cítil vroucí zbožnost a úctu k Panně Marii Sedmi­
bolestné, přidali mu ještě druhé jméno: Gabriel od Panny 
Marie Sedmibolestné.

Říkával pak: »Mým rájem jsou bolesti mé drahé nebeské 
Matky.« Strávil svůj život ve třech klášteřích pasionistů: v 
Morrovalle, v Preveterinu a nakonec v Isola del Gran Sasso. 
V celém jeho životě však nebylo nic nápadného, neboť jeho 
těžištěm byla vroucí, niterná zbožnost v srdci a láskou roztou­
žená duše.

Navenek se tedy zdál tím nejobyčejnějším člověkem. 
Jeho vnější vystupování bylo bezvadné. Vyznačovalo se do­
konalou ukázněnosti a poslušnosti, úzkostlivým zachovává­
ním všech řádových stanov, hlubokou pokorou a co nejvrouc-

nější modlitbou. Jen z jeho dopisů probleskovala mimořádně 
vřelá zbožnost k Panně Marii Sedmibolestné, k Matce, která 
trpěla i za své lidské vzpurné syny, v nichž láska k Marii 
vyhasla spolu s vírou.

Právě v těch letech, kdy Gabriel se přimo soužil svou ne­
beskou láskou, šířila se světem nová nemoc a mor, horši než 
cholera. Vyžádala si mnoho nevinných obětí v Itálii i v jiných 
zemích. Byl to ateismus a popírání Kristova božství. To ov­
šem musilo ještě více zarmoutit již tak hluboce trpící Boží 
Matku. Jen ona, svým mečem protknutým srdcem mohla uči­
nit přítrž ateistickému rouhačstvi. Gabriel poukazoval lidem 
právě na tuto její bolest matky, na její dvojí utrpení, způsobe­
né jednak ztrátou Božího Syna, jednak ztrátou, a tím i zatra­
cením lidských duši.

Gabriel se však otevřeně nehádal s nevěřícími, neodsu­
zoval ateisty, ani nehřímal proti materialistům. Jen trpěl s tr­
pící Marií. I jeho srdcem pronikly meče, které tak zraňovaly 
srdce Mariino. Modlit se a trpět: to byl podle něho nejlepší 
způsob, jak léčit a zacelit rány, které zasadila Kristovu.my­
stickému tělu nevěra.

A jeho utrpení bylo nezměrné. Dobrovolně je přijal a 
každý den je ještě rozdmýchával modlitbou a oběti. Jeho tělo 
to však vydrželo jen pět let. Sv. Gabriel od Panny Marie Sed­
mibolestné skonal v pouhých 24 letech 27. února 1862, v ro­
ce, kdy měl přijmout kněžské svěcení. Dlouhá nemoc však 
způsobila, že klesl na prahu kněžství, jako vzor a patron všech 
mladých seminaristů. Přesto však, ačkoliv byl dosud tak mla­
dý, se nemodlil za své uzdraveni, nýbrž jen za svátou smrt. 
Nabídl Sedmibolestné Matce Boži svůj mladý život za vyléče­
ni duši vyprahlých nevěrou a nakažených náboženskou lho­
stejnosti.

Středověká představivost, která je tvůrcem tohoto vyprá­
vění, dále líčí, že vzkříšený člověk začal přítomným popiso­
vat, jak ho už příšerní démoni vlekli do pekla a že v poslední 
chvíli, díky Severovým slzám, Bůh neočekávaně zasáhl a vy­
rval ho z jejich moci.

Příběh o knězi, který slzami a lítostí zázračně napravil 
svou vinu, vypráví sv. Řehoř Veliký ve svých »Dialozích«. A 
je to také skoro vše, co víme o sv. Severovi z italských 
Abruzz. Přesněji řečeno, známe ještě jednu prihodu, ale ta se 
udála až po jeho smrti. Farníci se totiž nemohli dohodnout na 
kterém místě ho mají pohřbít. Právě když se hádali, procházel 
jejich vesnici nějaký cizí venkovan, který mrtvé tělo prostě- 
vzal a odnesl do Orvieta, kde odpočívá až dodnes.

28. února 
Sv. Osvald
(Biskup z X. století)

Mnoho kalendářů uvádí pro dnešní únorový den jméno 
sv. Osvalda. Nevyskytuje se však ani ve všeobecně platném 
církevním kalendáři, ani v římském martyrologiu. Je pouze v 
některých místních, hlavně v Anglii.

Jméno Osvald je totiž anglického, přesněji řečeno, anglo­
saského původu. Nemá ale nic společného s bojem a s bitva­
mi jako tolik jiných jmen z raného středověku, naopak, je 
obzvláště přiléhavé pro světce, poněvadž v překladu znamená 
»moc božství, božská moc«.

Všichni tři svati tohoto jména, které připomínají různé 
kalendáře, byli Angličané. Dva z nich kralovali a jejich pa­
mátky připadají na 5. a 25. srpen. Snad proto ti, kdo si zvolili 
toto jméno, slaví raději jmeniny v srpnu. My však chceme v 
tomto měsíci mluvit o jiných světcích. Na druhé straně ale ta­
ké nehceme toto jméno vůbec vynechat, a proto jsme dali 
přednost dnešnímu sv. Osvaldovi, který byl ostatně velmi 
důstojným a ještě dnes je dosti uctívaným světcem. Kromě 
toho nás nikdo nebude moci podezírat, že jsou nám milejší vla­
daři. Právě v takových případech je totiž kult světců, kteří za ži­
vota nosili korunu a žezlo, pro některé lidi málo přesvědčivý.

Osvald žil v X. století a byl vnukem (synovcem?) jiného 
světce, totiž sv. Odona, arcibiskupa z Canterbury. Po studiích 
se před ním otevřela naděje na velmi snadnou a rychlou cír­
kevní dráhu. On však vstoupil do benediktinského řádu a od­
jel do Francie, kde začal žít v jednom práci a zbožnosti odda­
ném klášteře poblíže řeky Loiry.

Po zprávě o smrti strýce biskupa se vrátil do Anglie. 
Hned se ale vyskytl jiný biskup, z Yorku, který si přál, aby ho 
doprovázel na jeho cestě do Říma a pak aby mu pomáhal ve 
správě diecéze.

Nakonec i sám Osvald byl zvolen biskupem ve Worceste­
ru. Netrvalo dlouho a ziskal si obdiv pro svou úspěšnou pa­
storační činnost, zejména proto, že dokázal ukáznit své kně­
ze. Diecézni kněži byli tehdy často ženatí, protože kanonické 
předpisy jim nenařizovaly celibát. Tyto kněze biskup Osvald 
nahradil benediktinskými mnichy, které v případě nutnosti 
zavolal až z Francie, jen aby péče a zájem o vlastní rodinu ne­
převládly nad starosti o věřící lid, který jim byl svěřen.

Sv. Osvald postupoval při své činnosti šetrně, používal 
přitom jemné způsoby a tím si vydobyl i obdiv anglického pa­
novníka, který ho při první příležitosti jmenoval arcibisku­
pem v Yorku. Osvald pak řidil obě diecéze po celých dvacet 
let, která vyplnil skutky křesťanské lásky chápané po tělesné i 
duchovni stránce. Svým jednáním dával též neustále přiklad 
ostalnim kněžim, svým spolupracovníkům.

Sám k sobě byl velmi náročný, skoro až přísný, neboť se 
řidil strohými řeholními stanovami. Osou jeho působeni však 
vždy zůstala hluboká, procítěná láska k bližnímu. Zemřel 29. 
února 992, a proto jeho památka by se měla podle pravidel 
slavit jen v přestupných rocích. Byla však posunuta o jeden 
den dopředu, aby mohl být uctíván každý rok. Jinak by to 
bylo vůči němu opravdu nespravedlivé.

ČESKA ZEM

Zemi, jež nám dávalas chléb vezdejší, 
léta rozkvétáš, jsi z dálky krásnější.
To není exil, to je vlast, 
pozemského ráje slast.

Prišla mu vstříc, záříc radostí.
„Pomysli, Kamile, náramek se našel. Tady je.“ 
„Ale ?" — Zatvářil se velmi překvapeně Kamil.

„Vskutku, tohle nazývám šťastnou náhodou__  
gratuluji. A kdo je poctivým nálezcem, kterého 
tvé krásné, modré kamínky obšťastnily? — Chtěl 
jsem, byl bych to býval — tři sta dukátků, není 
přece jen tak."

Uhodila ho lehce žertovně po tváři.
„Nedělej se, Kamile, jako bys musil trpěti nouzi! 

Pomysli si, nálezkyně není nikdo jiný, než mladá 
dáma, která se mi včera odpoledne v koncertě pro 
svou vzácnou krásu tolik Ubila. —Vzpomínáš si?"

„Ano, vím, matinko! Tedy také počestnost k té 
kráse? — Co žádáš více!"

„Kamile, ty jsi nenapravitelný,“ smála se 
hraběnka. „Ale teď mně vážně poraď, co mám 
dělati; ta mladá dívka dělá takový výborný dojem, 
jako skutečná dáma, že bych jí nemohla nabíd- 
nouti odměnu v penězích."

„A co jsi tedy učinila?“
„Nic, Kamile, zatím nic. — Ale nerada bych jí 

zůstala dlužnicí; je to vždy trapné."
„Víš, jak se jmenuje, co je? — Snad bychom 

mohli najít tak východisko.“
„Jmenuje se Yva Klaudeová a je dcerou profe­

sora. Protože je tu se svou matkou na zotavenou, 
zdá se mi, že žijí ve slušných poměrech. Chtěla 
bych jí posiati prsten, jako znamení své vděčnosti.“

„Velmi dobře, matinko! Konečně, jestli myslíš, 
že jsi jí takovou dlužnicí, pozvi ji na několik dní 
na zámek, když zamýšlíš brzy odcestovati", po­
znamenal na oko zcela lhostejně Kamil, — napjatě 
ale pozoroval, co bude říkat hraběnka tomuto 
trochu odvážnému, smělému návrhu.

Hraběnka se na několik okamžiků zamyslila; 
potom se uchopila myšlenky.

„To je moudrý nápad, Kamile,“ řekla živě.
„Ano, ale jak to? — Já pouze žertuji. Co by 

dělala u nás cizí dívka?“
„Mám při tom ještě jiný úmysl. Víš, že po < 

posledních událostech mademoiselle mi není ani 
trochu sympatická, že ji chci příležitostně pro- 
pustiti. Myslím si, zdali by ji slečna Klaudeová 
nemohla snad zastupovat!. Neboť se vyjádřila, že 
má úmysl odejiti z domova, kdyby se jí naskytla 
vhodná příležitost. Mohla bych ji zatím docela 
dobře prozkoumat! a přesvědčit! se, o jejích 
schopnostech. Je to všechno tak pohodlné pro 
mne, tak nezávazné, a ušetřila bych si eventuelně 
všechnu námahu s dlouhým hledáním.“

Políbil jí ruku. „Výborně, nejmilcjší mamá, 
výtečně! Závidím ti tvůj diplomatický talent. 
Neobáváš se ale o svého syna, v přítomnosti 
takové krásné společnice?“

„Poznala jsem, že nemá žádného zájmu pro 
tento druh krásy! Jej může upoutat jen dáma od 
divadla,“ usmála se hraběnka spokojeně, „pak, když 
ti kyne Valerie dc Flcury---------- řekni mi Kamile, 
kdy mi uděláš tu radost? — Je už na čase, abys po­
mýšlel na ženění.“

' P okrač. v úterý
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Český národní hřbitov 
v Chicagu

Již přes 100 let dobře slouží potřebám českoslo­
venské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do zeme, žehem & do krypt MASA­
RYKOVA MAUZOLEA a křídly Dr. Ed. Bendíc a 
Gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letni i zimní zdobení hrobu, Jakož I 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s držbou.

Tel.: 7884442,5394442
5255 No. Pulaski Rd.

Chicago, IL 60630
Poslouchejte nás rádiový program každou nedžll 

v 9 hodin ráno na WKDC 1530.
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MAJETKY NA PRODEJ

KUPTE ANEBO PRODEJTE VÁS 
DUM NASl SLUŽBOU. 41 LET 
NA STEJNEM MISTE!

LILLIAN M. BAAR

BAAR
& BAAR 

REALTORS
6335 W. CERMÁK RD 

Berwyn, Illinois 
YOUR LUCKY NUMBER

788-4665

RESTAURACE

P RODAM 2 pěkné restaurace. Jedna 30 
minut jižně od Chicaga, druhá 30 minut 
západně od Chicaga. 200 míst k sezení, 
nově zařízené, banket room, bar, cocktail 
lounge, indiv. parkoviště. Volejte od pon­
dělí do pátku od 11 do 2 hod. Eva 
968-3924.

HLEDÁ BYT 
»*----------------------------------

Hledáme zařízený pokoj pro 
nově přijetého svobodného čes­
koslovenského emigranta. Volej­
te do redakce Hlasatele nebo na 
číslo 788-9770.

*¥¥¥¥¥*¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥.¥

FOR RENT

APTS. FOR RENT
Berwyn-Cicero, nice, clean, modern, 2 

and half - 3 - 4 room apts. near Cermák 
Rd., West of Austin. Rent inc. heat and 
stove and refrig., reasonable rent for good 
clean tenants. - Active Real Estate, 6102 
W. Cermák - 656-4142.

Seznámení

SEZNÁMENI'
43-letý inženýr se závazkem 

hledá sportovně a kulturně zalo­
ženou ženu. Zn. "Hory a poe- 
zie

Kupujte U obchodníků, 
kteří u nás inzerují.

MAJETKY NA PRODEJ

MICKI SPIGL

Miki Spigl
Čermák Road 

Realty
6226 záp. Čermák 

Berwyn, 111.
484-4800

V r. 1987 je velmi dobré 
koupit majetek. Interest Rate 
jsou velmi nízké. Tím pádem je 
také dobré prodat. Pro poradu 
a zdarma ohodnocení Vašeho 
majetku volejte MIKI.

HELP WANTED

Dishwasher - Kitchen Help, 
prefer woman. Apply in person 
2:00 - 4:00. Little Bavaria, 2521 
S. Central Ave., Cicero, IL. 
ižiiiži-frá ★★★★★★•*★★★★★

IMMEDIATE OPENING
Over the road truck-driver 

with 3 or more years of exp. with 
D licence. Call 863-1051.
*********************

Hledám starší nezávislou ženu 
na úklid 5 pokojů, 2 dny v 
týdnu. Okolí 19. ulice v Ciceru. 
Musí být poctivá a čistá. Napište 
do Hlasatele pod značkou: Stálé 
místo.
★ ★*•★★■*•★★*★★■**■★**■**:★■!*■*

STEEL SL1TT1NG
West suburban steel service 

center is taking applications for 
people with experience in steel 
slitting and coil handling. Ap­
plicants must be trustworthy, 
dependable persons who will 
work hard and take pride in 
their product. Working knowl­
edge of English and the ability to 
understand and carry out ins­
tructions is important. Attrac­
tive benefits and bonus program 
are available.

Apply in person at
Illinois Metal Processing Inc.

5S675 F rontenac Road 
Naperville, Illinois 60540
Two miles south of 1-5

1 1-4 Miles West of Route 59

RUZNE

KOUPÍM natahovací hodiny, 
nejlépe stěnové typy - v jakémko­
liv stavu. Tel.: 312-437-0283.

J^^^^.^.^^^^

Maminka ošetřuje

Michal Racek

Kmitá se kolem jak kopretina vánkem 
a občas přisedne jak kapraď k tůňce 
Hochu není ještě zle a odmítnutí útěchy 
by bylo urputné jak odfouknutí motýla 
Nemoc mě přitom drží jak zavazadlo 
a můj strážný anděl bez křídel se snaží 
uvolnit řemení,ale nemoc cestovatelka 
se nedá odklidit

Slyšel jsem Pane,ze takto se lide 
milosrdenství učí 
nebo je v beznaději zavrhují 
Ty jediný svým mečem 
bys mohl přetnout řemení nemoci 
Dej mi tu milost abych patřil 
k těm prvním 
a ne jak odhozená kniha 
ke skupině zavržených

První soukromá 
kavárna v SSSR

V Leningradu existuje první 
soukromá kavárna. Jedenáct za­
městnanců, včetně kuchařů a 
číšníků, kteří dřív v tomto podni­
ku pod státním vedením praco­
vali, se rozhodlo, že si jej 
najmou a povedou ve vlastní 
režii. Nájemné budou platit měs­
tu, pravilo se ve zprávě sovětské 
tiskové kanceláře TASS o tomto 
případu nového hospodaření 
gorbačovské éry.

Několik tuctů dalších podob­
ných kaváren, opravoven a krej­
čovských provozoven má vznik­
nout v nejbližší době. Odpověd­
nost za ně mají mít jednotliví 
soukromníci, rodiny nebo skupi­
ny, které budou - pod dohledem 
městských orgánů - samostatně 
pracovat. To umožňuje nový

Sparta - hledá
dorostence

Vyzýváme všechny dorostence 
pod 16 let (narození 1971 a 
1972), kteří mají zájem hráti 
kopanou za dorost Sparty, aby 
se přihlásili telefonicky na čísle 
312-780-1590.

První trénink pod vedením. 
F ranty Gajdy se bude konati v 
neděli dne 22. února od 10:00 - 
12:00 hod., v St. Joseph High 
School ve Westchesteru. Každý

HES (312)484-1118
13ЕИ . ,manna s

BEAUTY SALON
Home of the finest permanent tea ri m;

Visit Marina's new 
salon — tormerty at 
26lh SL&HamlIn,

now ai
6234 W. Čermák Rd., Berwyn, IL

sovětský zákon o individuálním 
podnikání. V souvislosti se vzni­
kem takových podniků v Lenin­
gradě je třeba říci, že právě tam 
- zejména v okrajových čtvrtích - 
zásobování a služby pracovaly 
velmi špatně a byly často ostře 
kritizovány. TASS se v téhle 
souvislosti zmiňuje o tom, že 
vedoucí leningradského městské­
ho odboru veřejného stravování 
byl propuštěn.

Také v Moskvě mají vznik­
nout soukromé kavárny. Mohou 
je provozovat jednotlivci i rodiny 
- dokonce i po normální pracov­
ní době, strávené ve státních pod­
nicích - nebo i studenti a dů­
chodci. První asi po přednáš­
kách a druzí - po hlídání dětí 
doma. RFE

hráč si musí donést vlastní míč a 
musí být teple oblečený, neboť je 
zde možnost, že se bude trénovat 
venku.

Tak jako minulé roky tito 
dorostenci mají již připravené 
zájezdy na turnaje v St. Louis (v 
červnu) a v Cincinnati (v červen­
ci).

Další informace vám podá 
trenér Frank Gajda.

CZECHOSLOVAK 
RADIO HOUR 

NEW YORK

WNYM
1330 КС AM 

ruesday and Wednesday 
7 PM.

MAIL ADDRESS:

JAN PCTLICKA, DmcCTOn.A»^houhCC» 

37-20 Olar ÎTSCCT

JACKSON HCJCHTS. H. V. 11372

.T«l«»-0~<i (212) 420.1070 (34 liov* Sor.cc)

BERWYN 
NATIONAL 

BANK
JEDINÁ ČESKÁ BANKA
7112 W. CERMÁK ROAD 

BERWYN
Telefon: ST 8-4700

P ondělí úterý čtvrtek 9 ráno 
do 3 odpol. Ve středu zavřeno. 

Pátek 9 ráno do 3 večer. 
Sobota 9 ráno do 1 odpoledne.



Jaká je dnešní 
socialistická mládež?

Jaká je dnešní československá mládež? Je chamtivá, bezcitná, 
líná, chtivá pouze hmotných statků pokud možno bezprácne 
nabytých? Nemyslíme. Je nepochybně v zásadě stejná jako její 
vrstevníci kdekoli na světě, respektive v zásadě stejná jako její 
předkové před několika lety.

K počátečním, mládeži nelichotivým otázkám mě přivedly mnohé 
statě a rozhlasové programy československých médií, která obvinila 
mladou generaci z nedostatku citu a z konzumenství. Tyto závěry 
vyvodila média pouze z cen dárků, které mladí lidé více méně běžně 
a dost samozřejmě přijímají od svých rodičů.

Generace mohou být nebezpečné!
A proto se podívejme na tento problém a vlastně vážné obvinění 

mládeže blíže.
Nikdo jistě ani na okamžik nezapochybuje o tom, že např. 

elektronika, lyžování anebo cestování jsou zájmy, jež lze označit za 
ušlechtilé. Objeví-li je rodiče u své ratolesti, jistě by je rádi a s chutí 
podpořili. O to spíše, že žijeme ve světě, lépe v době, v níž roste 
účast mládeže na zneužívání drog a alkoholu, mnohdy právě z 
nedostatku jiné, smysluplnější zábavy.

Pročpak rodiče své ratolesti v ušlechtilých zájmech nepodpoří? V 
čem je háček? Kde je chyba? Odpověď je prostá - v ceně! V ceně 
výrobků a služeb, které jsou s takovými zájmy spojeny.

Stojí-li kompjůtr, který ostatně vážného zájemce o programování 
nadlouho neuspokojí, tisíce, pak vyvstává samozřejmě před většinou 
rodičů otázka a problém, zda zábava dítěte stojí vskutku za takovou 
investici, jež představuje několik měsíčních příjmů celé rodiny. 
Většinou pak zvítězí praktické uvažování rodičů nad vzletem mládí a 
potomkovi se vysvětlí, že společná pračka už není nejnovější, 
pneumatiky na rodinné škodovce jsou ojeté - tedy jinými slovy, že 
ony tisíce je nutné investovat tak, aby se udržel alespoň rodinný 

standard. Jednoduchý kompjůtr se prostě do rodinného rozpočtu 
nevejde. Zájem potomka o elektroniku, která by se mohla v 
budoucnu stát i povoláním je tak zatlačen do pozadí, neboť - 
vyjádřeme se ideologicky - se neslučuje se zájmem celku, v daném 
případě rodiny. My dodejme dočasně! Ovšem v pravém, čas vskutku 
ohraničujícím smyslu toho slova.

O to hůř je na tom pak ta mládež, jejíž zájmy jsou takříkajíc 
prakticky nevyužitelné. Před Vánocemi se celý jeden rozhlasový tým 
“obul” do sedmnáctiletého hocha, který na otázku co očekává pod 
stromečkem po pravdě odpověděl, že lyžařskou výbavu, nebo vlastně 
jen její část, neboť zbytek si již sám nakoupil z vlastních prostředků. 
Suma šesti až sedmi tisíc, kterou měly tyto dárky obnášet, vyrazila 
reportérovi dech. Asi nelyžuje. A nelyžaři byli asi i všichni diskutující 
ve studiu, kteří se “spravedlivě” rozhorlovali nad náročností mladíka 
- lyžaře, jehož promptně obvinili z konzumenství a dovodili, že hoch 
trpí nedostatkem citových vazeb k rodičům, neboť jinak by ani ve 
skrytu duše nepřipadl na lyžařskou výbavu.

V logice zmíněné úvahy však něco skřípe. Vyslovená kritika měla 
snad oslovit jiné a ne hocha-sportovce, který má to štěstí, že jeho 
rodiče vydělávají nadprůměrně. Vždyť koneckonců ti, jimž ochotní 
kritici slouží, tedy straničtí a státní představitelé, vyhlásili před léty 
právě lyžování za masový sport, který si v socialistickém státu budou 
moci dovolit všechny vrstvy “odtřídnělého” obyvatelstva. Děti školou 
povinné, středoškoláci i vysokoškoláci se povinně zúčastňovaly na 
lyžařských výcvikových zájezdech. Vzhledem k cenám za výzbroj se 
však lyžování v Československu opět stalo sportem vyvolených 
horních desetitisíc.

Nezviklatelný dogmatik může namítnout, že není třeba a zvlášť 
pro začátečníka, kupovat věci tak drahé, že při troše dobré vůle se 
dají oprášit ze sklepa vytažené lyže s kandaharem po tatínkovi. 
Odborník a poučená mládež však bude oprávněně proti takovému 
názoru protestovat. Od počátku platí, že čím lepší lyže a hlavně 
vázání a boty, tím snažší výuka a hlavně - tím výraznější a větší 
bezpečnost při sportu, což je právě u začátečníků věc nadmíru 
důležitá.

26. února 1987

Prolomené tabu
Oficiální sovětský týdeník 

Ogoňok poodhalil neočekávaně 
roušku nad tím, za jakých okol­
ností se dostala k moci dnešní 
sovětský představitel Michail 
Gorbačov. Z článku Ogoňoku, 
který neuvádí jména, vyplývá, že 
Gorbačovovi oponenti chtěli na 
jeho místo dosadit tajemníka 
moskevské stranické organizace 
Viktora Grišina, který byl mu­
žem Leonida Brežněva a v po­
slední době upadl do nemilosti. 
Článek, který napsal vlivný so­
větský autor Michail Šatrov, pro­
lomil tabu, že se v oficiálních 
sovětských mediích nesmí hovořit 
o neshodách v nejvyšším stranic­
kém vedení. Tradičně sovětské 
vedení ukazuje světu vždy jednot­
nou tvář a volba šéfa strany se 
obvykle popisuje jako výsledek 
jednomyslného rozhodnutí. Gor­
bačov byl zvolen za stranického 
vůdce v březnu 1985 - krátce po 
smrti Konstantina Černěnka. Na 
příštím zasedání Ústředního vý­
boru následujícího dubna vyhlá­
sil svůj program společenské a 
ekonomické obnovy.

Michail Šatrov v Ogoňoku 
píše: “My všichni hovoříme o 
dubnu, ale já bych rád diskuto­
val o březnu. Březen 1985 - to 
nebyl boj o moc, ale boj o ideje, 
za užitečnost a možnost znovu­
oživení země s pomocí demokra­
cie, boj za návrat k ideálům 
října 1917. Byla tu alternativa? 
Z hlediska základního zájmu 
socialismu - nebyla. Ale nesmí­
me zapomínat, že v reálném 
životě tu alternativa byla. ”

Šatrov potom cituje heslo, 
kterého užíval Grišin: “Proměň­
te Moskvu ve vzorné komunistic­
ké město.” Toto heslo, které 
přikrývalo lži, korupci a jiné

důsledky, které vyplývají z nedo­
statku demokracie, se mohlo 
brzo vznášet nad celou zemí. 
Šatrov píše dále: “Nesmíme za­
pomenout na hrozbu, která reál­
ně existovala v březnu 1985 a 
která ohlašovala návrat do časů 
ničím a nikým neomezované mo­
ci, možná, že okamžitě. ”

“V tomto dramatickém oka­
mžiku naší historie se však našli 
odvážní a moudří lidé,” píše dále 
Šatrov. Analysté v této souvislos­
ti tvrdí, že je to náznak toho, že 
dnešní sovětský president a teh­
dejší ministr zahraničí Gromyko 
se rozhodně zasazoval o to, aby 
se ústředním tajemníkem strany 
stal Gorbačov. Šatrov také ne­
popisuje, kdo byl hlavním pod­
porovatelem Grišina, ale západ­
ní znalci sovětských poměrů tvr­
dí, že to byl Grigory Romanov, 
Gorbačevův rival, který byl zba­
ven členství v politbyru strany v 
červenci 1985. Zprávy, které 
přišly z oficiálních pramenů, 
potvrzují, že Romanov chtěl na­
vrhnout Grišina do funkce na 
první zasedání politbyra hned 
několik hodin po Černěnkově 
smrti. Různé prameny uvádějí, 
že získal podporu “brežněvov- 
ců”: Nikolaje Tichonova, Din- 
mukhame Kunájeva a Vladimíra 
Ščerbinského. Západní znalci se 
domnívají, že hlavním podporo­
vatelem Gorbačova byl Viktor 
Čebrikov, vedoucí tajné policie 
KGB, který tehdy ještě neměl v 
politbyru právo volby. V dubnu 
1985 byl zvolen za plnoprávného 
člena tohoto nejvyššího stranic­
kého orgánu. Grišin sám byl 
zbaven své funkce tajemníka 
moskevské stranické organizace 
v prosinci 1985 a později byl 
odvolán i z politbyra. RF E

Jednoduše ty tam jsou budovatelsky nadšené a stejně naivní časy 
filmu “Anděl na horách”. Vývoj se nezadržitelně žene dál. Ať už ve 
sportovní výzbroji, anebo v elektronice, platí dnes aktuálnější, než
kdykoliv dříve, - “kdo chvíli stál, stojí opodál”.

Že se komunisty ovládaná československá společnost chudě krčí 
na okraji světového hospodářského trhu s nímž není schopna držet 
krok je neoddiskutovatelný fakt. Že se však mezi jednotlivci a 
samozřejmě především z řad mládeže najdou tací, jimž se role 
chudých příbuzných, ve srovnání se západními vrstevníky, nelíbí, je 
fakt druhý.

Mládež prostě odmítá stát opodál světového vývoje a rétorické
výkony propagandistů či kázání o ctnosti chudob správně posuzuje 
jako nepodařené ideologické zatemňování neutěšené hospodářské 
situace státu, do které se dostal neschopností, ale i rozmařilostí 
kazatelů ctnosti chudoby.

Společnost, jež sama sebe označuje za socialistickou, nedokázala
svým občanům zajistit hmotnou úrověň takovou, jež je hodna 
středoevropana konce dvacátého století a která je příznačná pro 
všechny západní sousední státy, které vystačí s tím, že se označují za 
sociální. RFE

DENNÍ HLASATEL 7

NAVŠTIVTE

Plaza Restaurant
Zde si pochutnáte jak na českých, tak i amerických jídlech. Nabízíme vátu 
importovaná vína a piva a z našeho baru coctaily všeho druhu.

Otevřeno každý den od 11 hod. dop. do 8 hod. večer.
Možnost pronajímání místností pro soukromé účely. Podáváme jídla do 
soukromých domácností. -Jídla přes ulici.

7016 W. ČERMÁK RD. , BERWYN, IL. / i , H
Tel. 795-6555 ( /

ZDENEK KŘESL
majitel

since 1921... Hrst National Bank of Cicero
Provádí bankovní služby 

veřejnosti.

B'»,^ ' Íí^í^t^^ Základ spolehlivé společnosti.
í i | | i 6000 West Cermák Road.

- 2500 South Cicero Ave.

Cicero Illinois 60650 P hone 656-3000 Member F DIC
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Černobyl a Evropa
Evropská mládež nedávno po­

ložila otázku. Jak se dá překo­
nat Jalta? Po Černobylu tady 
máme odpověď. - Větrem hna­
nými radioaktivními mraky, kte­
ré hranice nemohou zastavit. 
Zcela ignorují posvátné právo 
národů na sebeurčení a nemají 
ani respekt před státy, které si 
navzájem přiznávají právo libo­
volně nakládat ’s vlastním obyva­
telstvem. Jalta není IN, ale 
OUT.

Snímek dokumentuje rozsáhlou škodu z reaktoru v Černobylu

Viděno dlouhodobě bude Černobyl mnohem víc porušovat 
geopolitickou rovnováhu než Hirošima. Zásada nukleárního 
odstrašení je - chceš-li střílet, budu střílet taky a proto se toho raději 
zřekneme. Zabetonovala rozdělení Evropy. Vzpomínka na Hiroši­
mu upevnila status quo a stávající hranice, zatímco nebezpečí, že by 
mohlo dojít k další havárii nějaké atomové elektrárny, vybízí ke 
zřízení společného systému informací, kontroly a předběžných 

opatření. - Nové bezpečnostní požadavky jsou ale v rozporu s 
tradiční neproniknutelností hranic. Evropa národů a bloků zničeho 
nic zestárla a zešedivěla. Princip pořádku, který po tři století řídil 
mezistátní vztahy, princip teritoriální suverenity, je zpochybněn. Od 
Westfálského míru platilo pravidlo, že každá vláda, ať špatná nebo 
dobrá, pošetilá nebo moudrá, zaručuje ochranu obyvatelstva, má se 
starat o jeho blaho a proto je obyvatelstvo povinováno relativní 
poslušností.

Po katastrofální nehodě v Černobylu se klade otázka, zdali 
tradiční aktéři nezapomněli napovídat. Přežití Francouzů, Němců a 
jiných,závisí od tohoto okamžiku na závadách a nešvarech v jedné 
ukrajinské jaderné elektrárně a na proudění větrů v atmosféře. 
Bonn, Paříž, Londýn mají právě tak malý vliv na chod nějakého 
sovětského atomového reaktoru jako na vytváření povětrnostních 
podmínek.

Kdo postupně a jen tak mimochodem nebral v západní Evropě na 
vědomí nebezpečí plynoucí z atomové energie, má sklon k tomu 
vymazat ze svého vědomí i jaderné elektrárny na druhé straně. A to 
o to více, oč se takové nebezpečí vyhýbá na základě nedostatečných 
informací přesnějšímu posouzení. Novináři, vědci a odpůrci atomové 
energie na Západě jsou zcela zaměstnáni velmi čestnou úlohou - 
zametat před vlastními dveřmi. Jistě, zcela právem, neboť jaderná 
energie není nikde neškodná a nehody jedněch ukazují na nehody 
jiných. Nicméně ten, kdo zametá před vlastními dveřmi, nemůže 
vyčistit stáj svého souseda.

Neviňátka to mohou posuzovat jinak, ale buď jak buď, Černobyl 
je jaderná energie plus totalitarismus či risiko moderní techniky 
spojené s anarchií, byrokratickým despotismem a policejním státem. 
Spoutaný tisk, uzavřená a přísně střežená střediska výzkumu, 
nezodpovědnost na špičce, podlézavost a vasalské chování na střední 
rovině a na bázi mlčení v lese. Ať si každý pomůže sám, jak nejlépe 
umí, špiclování na každém kroku, zákaz otevřené kritiky, zákaz 
všech byť i těch nejmenších protestů tento deficit demokracie může 
asi jen ztěží přispět ke střízlivým úvahám o otevřené diskusi a k 
věcnému posouzení předností nebo záporu toho či onoho typu 
reaktoru nebo bezpečnostního systému.

Katastrofy ä lá Černobyl ohlašují nukleární smrt Evropy, ale 
oficiálně se zdá, že se nás to netýká. Není divu, když si potom obavy 
obyvatelstva hledají ventil v pověstech a když převažují podružné 
otázky a částečná spoluvina se vyjádří v zákazu pojídat salát nebo 
špenát, zatímco konkrétní problém, totiž nebezpečí, které vychází ze 
sovětského hospodaření s atomovou energií se smete se stolu. 
Nebezpečí atomové energie podobně jako antický mor má dvojí 
podobu. Je jak technologického tak politického druhu. Kdyby šlo 
jen o společensko-politické nebezpečí, pak by jistě ovládli scénu staří 
studenoválečníci tvrzením, že se to může stát jen Sovětům! Kdyby šlo 
o medicínsko-fysické nebezpečí, potom by měly asi pravdu politické 
skupiny zelených, že risiko je všude stejně velké! Pochopitelně 
nebezpečí není nikde nulové, ale nepřítomnost nebo nedostatek 
demokracie je ještě zvyšují. Na obou stranách železné opony se 
ukazuje, že dodržování lidských práv je základním předpokladem k 
přežití.

Ponechme snílkům jejich zbožné přání, že se jim podaří přesvědčit 
vládce v Kremlu, aby zrušili svůj program k využívání atomové 
energie. Jaké kouzlo by je k tomu mohlo dovést? Tím, že bychom

jim vyšli dobrým příkladem vstříc a sami se zřekli atomové energie? 
Jak nebezpečné iluse! Měli bychom se spíš zamyslet nad tím, že 
atomové nebezpečí visí jako Damoklův meč nad hlavami utlačených 
i utlačovateiů, že diktatury jsou stejně ohroženy jako demokracie. 
Navrhněme proto společný systém zamezovacích i ochranných 
opatření a vzájemné pomoci tak jako společná pravidla bezpečnosti, 
informace a kontroly. Jako základnu pro celoevropský bezpečnostní 
pakt proti novodobému moru. Ať se tyrané tváří sebevíc 
protizápadně, osobně se zříkají jen neradi pomoci “buržoasních 
lékařů a specialistů”. Nouze nezná žádná přikázání a když už 
nějaká minimální demokratická injekce pomůže prodloužit život v 
nukleárním systému, může se tak či onak přijmout... Není 
vyloučeno, že se toho beztak dobře poučená Evropa, celá Evropa 
bude jednoho dne dožadovat. A kdyby tento boj měl trvat po jednu 
nebo dvě generace, podstoupit jej je znamením velikosti. Protože 
nejde o to udržovat jenom zdání, ale jde o to zachránit to 
nejdůležitější - naši civilisaci. RFE

ZKÁZA

Zakuklení satanáši 
seli zhoubný marxismus 
a zničili svátou Rus, 
teď zločiny u nás páší 
horši nežli nacismus.

V bolševickém babylonu, 
jenž je rájem pohanů, 
nejkrutějších tyranů, 
na padesát milionů 
umučili křesťanů!

SATANÁŠI

Utopisté, Karla Marxe přívrženci, 
v Rusku zavedli komunistický řád, 
pouze ďáblem vyvolení cizozemci 
mohli v Kremlu týti, u krbu se hřát.

Ty, co půl století vraždí, loupí, plení, 
nezachrání Nil ni hora Everest; 
je a jejich všechna příští pokolení 
za zločiny musí stihnout přísný trest.

SPOJENCI

V Moskvě, Jaltě, v Postupimi, v Teheránu 
Stalin, Roosevelt, Truman, Churchill, Beneš 
otevřeli sovětského pekla bránu, 
jsou tu, a jen tak je nevyženeš.

DO ČESKOSLOVENSKA 1987

Hlavni skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga, New 
Yorku a nebo z dalších míst USA. - 14. a 28. května, 11. a 25. 
června, 9. a 23. července, 6. a 20. srpna, 3. a 17. září.

Každý zájezd je na 16, 23 a nebo na 30 dní pobytu a může být 
prodloužen až nd 90 dní.

Ceny letenek do Prahy a Bratislavy do konce dubna, z Chicaga 
624 dol., do konce května 728 dol. a pak do 15. září 868 dol. Z 
New Yorku do konce května 618 dol. a pak 758 dol. Velmi 
výhodné ceny do Vídně - 649 až 729 dol.

V zimě za sluncem a příjemnou pohodou. Zájezdy na Floridu, 
na Havajské ostrovy, do Mexika, na Bahamas, Jamajku, Arubu a 
jiné Karibské ostrovy za velmi výhodné ceny.

Vyřizujeme rychle a spolehlivě návštěvy vašich příbuzných z 
Československa.

Vyžádejte si podrobné informace u

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Cermák Road, Berwyn, IL 60402 

Tel.: 312-749-1333 nebo 242-1512


